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  Invenţia se referă la industria alimentară şi de 
prelucrare, în special la instalaţii de mărunţire a 
materiei prime vegetale şi poate fi utilizată la 
pregătirea nutreţurilor. 

Instalaţia conţine un disc-platformă cu aripioare 
pentru antrenarea materiei prime vegetale în mişcare 
de rotaţie, un buncăr de încărcare şi un racord de 
descărcare. Pe suprafaţa de lucru a discului-
platformă sunt instalate aripioarele amplasate radial, 
totodată raza discului-platformă R se determină în 
funcţie de viteza unghiulară , coeficientul de 

rezistenţă la rupere σ, densitatea  şi gradul de 
mărunţire δ a materiei prime prin formula 
Rσ(2δ ). 

Rezultatul constă în posibilitatea de reglare a 
gradului de mărunţire în funcţie de tipul de materie 
primă vegetală. 
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Descriere:  
 Invenţia se referă la industria alimentară şi de prelucrare, în special la instalaţii de mărunţire a 

materiei prime vegetale şi poate fi utilizată la pregătirea nutreţurilor. 
Este cunoscut faptul că prelucrarea în prealabil a nutreţurilor duce la asimilarea lor mai completă 

şi creşterea mai intensivă a bovinelor. De exemplu, transformarea lucernei în nutreţ mărunţit duce la 5 
asimilarea mai completă a hranei de către bovine.  

Un dezavantaj al instalaţiilor tradiţionale de pregătire a nutreţului este faptul că nutreţul nu este 
bine mărunţit şi bovinele pierd mult timp la rumegat. Stomacul de simbioză al bovinelor este adaptat 
pentru procesul de rumegare şi cu cât hrana este mai bine mărunţită cu atât mai înalt este procentul 
asimilării ei. 10 

Este cunoscută o moară centrifugă [1] care constă dintr-un corp, o axă şi un rotor, nişte inele 
plane şi elemente de mărunţire.  

Mai este cunoscută o moară centrifugă [2] care constă dintr-un corp imobil cu un buncăr de 
încărcare, un racord de descărcare, un disc cu aripioare pentru antrenarea materiei prime vegetale în 
mişcare de rotaţie.    15 

Dezavantajul principal al  morii centrifuge constă în aceea că cu ajutorul acestei instalaţii nu poate 
fi efectuată mărunţirea materiei prime cu un grad de umiditate înalt, fiindcă procedeul de bază al 
acestei invenţii constă în măcinarea materiei prime cu un grad de umiditate scăzut. Măcinarea se 
înfăptuieşte prin trecerea materiei friabile prin nişte inele, dimensiunile cărora determină gradul de 
măcinare. 20 

Problema pe care o rezolvă invenţia este efectuarea mărunţirii materiei prime cu un grad de 
umiditate inalt. 

Esenţa invenţiei constă în aceea că instalaţia conţine un disc-platformă cu aripioare pentru 
antrenarea materiei prime vegetale în mişcare de rotaţie, un buncăr de încărcare şi un racord de 
descărcare. Pe suprafaţa de lucru a discului-platformă sunt instalate aripioarele amplasate radial, 25 
totodată raza discului-platformă R se determină în funcţie de viteza unghiulară , coeficientul de 
rezistenţă la rupere σ, densitatea  şi gradul de mărunţire δ a materiei prime prin formula 
Rσ(2δ).  

Rezultatul constă în posibilitatea de reglare a gradului de mărunţire în funcţie de tipul de materie 
primă vegetală. 30 

Utilizarea instalaţiei dă posibilitate de mărunţire omogenă a lucernei şi de divizare a ei în fracţia 
lichidă (pastă albuminoasă concentrată) şi ţesuturile tari de celuloză. Aceste ţesuturi prezintă o “vată” 
din fire scurte de celuloză obţinute ca rezultat al distrugerii pe platforma de mărunţire a lucernei. Atât 
partea lichidă (pasta albuminoasă), cât şi partea ţesuturilor tari se asimilează eficient de către 
stomacul simbiotic şi intestinele bovinelor. De exemplu: hrănirea juncanilor pentru carne doar cu 35 
fracţia ţesuturilor tari de celuloză sărace în albumine intensifică creşterea cu 1,5 din ritmul obişnuit de 
creştere. 

Procedeul prevăzut în invenţie se bazează pe fenomenul de laceraţie la mişcarea compusă a 
materiei prime (rotativă de transport şi rectilinie de translaţie). Pentru asigurarea mişcării compuse 
corespunzătoare discul-platformă este înzestrat pe suprafaţa de lucru cu un şir de aripioare radiale. 40 
Materia primă este antrenată în mişcarea de transport prin rotirea împreună cu discul-platformă, şi în 
mişcarea de translaţie în direcţie radială sub acţiunea forţei centrifuge. Forţele inerţiale centrifugă şi 
Coriolis sunt forţe de volum care acţionează asupra fiecărui element de masă al materiei prime. 
Deoarece  valorile acestor forţe depind de coordonatele poziţiei radiale a materiei prime, acţiunea 
acestor forţe este diferită ca valoare pentru diferite puncte ale materialului supus prelucrării. Această 45 
diferenţă de valori ale forţelor de volum (centrifugă şi Coriolis) este factorul esenţial al invenţiei, care 
determină gradul de măcinare a materiei prime. Esenţa tehnică a instalaţiei constă în coordonarea 
numărului de turaţii ale discului platformei cu dimensiunile radiale ale discului, în aşa fel, încât zona 
radială de mărunţire să asigure mărunţirea preconizată a materiei prime. Pentru aceasta este folosită 
relaţia analitică între coordonata radială a iniţierii mărunţirii pe platformă r, gradul de mărunţire , 50 
viteza unghiulară de rotaţie a platformei  sau numărul de turaţii  N şi coeficientul de rezistenţă la 
rupere a fibrelor de materie primă : r> []/(2), unde  este densitatea materialului supus 
prelucrării. 

Zona radială a platformei este cuprinsă între valoarea lui r determinată din condiţia anterioară şi 
raza platformei R. Platforma ce are dimensiunile Rr nu poate realiza procedeul de mărunţire. 55 
Platforma pentru care diferenţa (R-r) este mică, de asemenea nu va realiza o mărunţire completă, 
fiindcă zona radială de mărunţire este îngustă. Între numărul de turaţii n=N/1000 şi produsul r pentru 
materia primă de lucernă, din relaţia analitică anterioară obţinem tabelul: 
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n, t/min 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
r, cm2 196 49 21,8 12,3 7,8 5,4 4 3,1 2,4 

 
Din tabelul prezentat reiese că pentru mărunţirea lucernei la gradul de mărunţire =1 cm 

(lungimea fibrelor) şi raza platformei 0,5 m este necesar un electromotor cu numărul de turaţii  3000 
şi puterea de 4...5 kW. La numărul de turaţii de 2000 platforma nu poate realiza mărunţirea la gradul 5 
indicat =1 cm, iar la 4000 turaţii raza platformei poate fi micşorată până la 0,3 m. 

De exemplu: instalaţia pentru mărunţirea lucernei la numărul de turaţii ale platformei egal cu 
2800 tur./min înfăptuieşte descompunerea fizică (ruperea) ţesuturilor tari de celuloză în fire subţiri şi 
scurte divizând materia primă în fracţia lichidă cu un conţinut înalt de albumine şi ţesuturile tari de 
celuloză care sunt uşor separate mecanic. 10 

Caracteristica principală a instalaţiei este gradul de mărunţire  determinat de produsul R2, unde 
R este raza platformei,  - viteza unghiulară de rotaţie a platformei. 

Exemplu 
Pentru raza platformei egală cu 0,25 m şi numărul de turaţii N=2800 tur./min, firele rupte de 

celuloză ale lucernei au lungimea de 1...1,5 cm, iar la viteza n=8000 tur./min lungimea firelor este de 15 
1...1,5 mm. 

Instalaţia de mărunţire a materiei prime vegetale (v. figura 1) conţine un disc-patformă de 
mărunţire 1, pe suprafaţa  căruia sunt aranjate radial aripioarele 2 pentru antrenarea materiei prime in 
mişcarea rotativă, un buncăr de încărcare 3, o cămaşă de securitate sau învelişul zonei de prelucrare 4 
şi un racord de descărcare 5. 20 

Instalaţia funcţionează în felul următor. 
Lucrul de laceraţie al instalaţiei este condiţionat de asigurarea numărului necesar de turaţii ale 

discului-platformă. Pentru aceasta puterea motorului este determinată din condiţia asigurării 
productivităţii preconizate şi dimensiunii radiale a platformei coordonată prin relaţia analitică cu 
caracteristicile materiei prime. Acest complex de reglări şi coordonări este realizat în prealabil ca 25 
element esenţial al construcţiei instalaţiei. Datorită acestui fapt forţele inerţiale centrifugă şi Coriolis 
înfăptuiesc mărunţirea materiei prime prin ruperea ţesuturilor tari de celuloză. Gradul de mărunţire 
depinde de  viteza unghiulară de rotaţie a discului-platformă, conform relaţiei de mai sus, iar numărul 
de aripioare depinde de productivitatea preconizată a instalaţiei. Prin buncărul de încărcare 3, în regim 
de flux, este adusă materie primă pentru prelucrare. În zona de lucru a platformei materia primă este 30 
antrenată de şuvoiul de aer condiţionat de rotaţia platformei şi aripioarele 2 de antrenare a materiei 
prime în mişcarea de rotaţie (în lipsa materiei prime platforma funcţionează ca o pompă centrifugă). 
In intervalul (R-r) pe platforma 1, materia primă este mărunţită la gradul preconizat de laceraţie. Prin 
ieşirea 5 de frânare a ciclonului materia primă lacerată este colectată: fracţia semilichidă într-un vas, 
iar cea a fibrelor de celuloză pe plasa care acoperă vasul. 35 
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(57) Revendicare:  

 Instalaţie de mărunţire a materiei prime vegetale care conţine un disc-platformă cu aripioare 
pentru antrenarea materiei prime vegetale în mişcare de rotaţie, un buncăr de încărcare şi un racord de 
descărcare, caracterizată prin aceea că aripioarele amplasate radial sunt instalate pe suprafaţa de 5 
lucru a discului-platformă, totodată raza discului-platformă R se determină în funcţie de viteza 
unghiulară , coeficientul de rezistenţă la rupere σ, densitatea  şi gradul de mărunţire δ a materiei 
prime prin formula Rσ(2δ). 
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